

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ИНТЕГРАЦИИ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

К. Д. Щерба

*Выпускник аспирантуры МГУ имени М.В. Ломоносова, Москва, Россия
kd.shcherba@gmail.com*

Характерной особенностью XXI в. является переход к мировому экономическому, финансовому, информационному и гуманитарному пространству, обуславливающему преодоление государственных барьеров на пути движения информации, капиталов, товаров и услуг. Наибольшее значение в этих условиях приобретают различные международные интеграции и альянсы. В материалах кратко освещаются основные проблемы и перспективы развития таких интеграций в современном мире.

Ключевые слова: интеграция; международная интеграция; перспективы международной интеграции; проблемы международной интеграции; международные политические процессы; международная политика.

INTERNATIONAL INTEGRATIONS: PROBLEMS AND PROSPECTS OF DEVELOPMENT

K. D. Shcherba

*Graduate of the graduate school of Lomonosov Moscow State University, Moscow, Russia
kd.shcherba@gmail.com*

A characteristic feature of the XXI century is the transition to the global economic, financial, information and humanitarian space, which determines the overcoming of state barriers to the movement of information, capital, goods and services. Various international integrations and alliances are of the greatest importance in these conditions. Within the framework, the main problems and prospects for the development of such integrations in the modern world are briefly highlighted.

Keywords: integration; international integration; prospects of international integration; problems of international integration; international political processes; international politics.

Одним из инструментов противодействия угрозам глобальной безопасности в XXI в. является формирование устойчивых интеграций, объединяющих национальные экономические системы, близкие по географическому положению и уровню развития. Как отмечает исследователь Б. Хусаинов, «диалектика взаимодействия процессов глобализации и интеграции свидетельствует, что, с одной стороны, создание интеграционных объединений является естественной реакцией

на негативные последствия глобализации, особенно усиливающихся в условиях неопределенности мировой экономической системы, с другой – конкретным проявлением объективной тенденции к созданию целостной глобальной системы равноправного партнерства» [3].

Сущность региональной интеграции может быть задана через следующий набор параметров:

- формирование относительно гомогенного экономического пространства;
- свободная циркуляция факторов производства в условиях реально функционирующего общего рынка;
- совместное использование ресурсов с максимальной экономической и социальной эффективностью;
- проведение единой экономической, финансовой и социальной политики;
- унификация национального законодательства.

Исследуя признаки региональной интеграции, голландский экономист Ян Тинберген предложил различать два ее типа: «негативная интеграция» (де-факто) и «позитивная интеграция» (де-юре) [Цит. по: 1]. «Негативная интеграция» означает реальную экономическую интеграцию посредством торговли и инвестиций, предполагающую устранение дискриминации в сфере экономических правил и проводимой политики в рамках двухсторонних соглашений. «Позитивная интеграция» связана с переходом к наднациональным институтам, совместному принятию решений. Иными словами, региональная интеграция может быть интеграцией рынков (market-led), как в случае с Ассоциацией стран Юго-Восточной Азии (АСЕАН), или же развиваться под влиянием институциональных соглашений (institutionally-driven), как в случае с Европейским Союзом (ЕС), либо быть смешением этих двух моделей.

Региональная интеграция может также носить политический или экономический характер. Так, НАТО как военно-политический блок объединяет большинство стран Европы (включая Турцию), США и Канаду. НАТО достаточно активно расширяется, принимая в свои ряды новых участников (в 2017 г. членом альянса стала Черногория, а в 2020 г. – Северная Македония). Другой политический блок – Британское содружество наций – сегодня носит преимущественно декларативный характер. В прошлом году на геополитической карте возник новый военный альянс AUKUS, объединяющий США, Великобританию и Австралию.

Известная региональная интеграция экономического характера – Европейский Союз. Основными проблемами ЕС являются низкая эластичность рынка труда, значительный государственный долг,

миграционный кризис, проблемы равноправия в странах-участницах.

К числу значимых региональных интеграций в современном мире относится Евразийский экономический союз. Процессы межрегионального сотрудничества и интеграции на евразийском пространстве протекают в условиях вызовов как внешнеполитического, так и внутреннего характера. На развитие ЕАЭС большое влияние оказывают внешние силы, в первую очередь – западные страны [2]. Определенные вызовы для Евразийского экономического союза представляет консолидация с Китаем. В настоящее время Китай продвигает идею сотрудничества с ЕАЭС в рамках проекта Экономического пояса Шелкового пути (ЭПШП). При этом он активно расширяет собственное экономическое присутствие на востоке, налаживает торговые связи, участвует в реализации крупных инфраструктурных проектов. Усиление позиций Китая в регионе ЕАЭС представляет вызов экономической и политической безопасности интеграционного объединения и требует научного внимания к данной тематике исследования.

Внутри ЕАЭС также имеются проблемы налаживания взаимодействия между странами-участницами, которые до настоящего момента не могут окончательно договориться о вопросах создания наднационального законодательства, укрепления наднациональных органов ЕАЭС, устранении около 60 препятствий и барьеров во взаимной торговле.

Несмотря на перечисленные политические проблемы и вызовы, Евразийский экономический союз становится значимым фигурантом мировой геополитики. Обладая значительным экономическим потенциалом и активно взаимодействуя с другими интеграционными объединениями и отдельными государствами, ЕАЭС оказывает непосредственное влияние на формирование нового мирового порядка.

Ключевые политические приоритеты международного сотрудничества ЕАЭС – углубление процессов интеграции внутри самого объединения, интеграция на постсоветском пространстве (сопряжение ЕАЭС и СНГ), сопряжение ЕАЭС, ШОС и АСЕАН, развитие многостороннего сотрудничества с Евросоюзом, а также создание зон свободной торговли и заключение соглашений о торгово-экономическом сотрудничестве с заинтересованными странами Южной и Центральной Америки, Африки и Океании.

Итак, в настоящее время наибольшую устойчивость и эффективность в современном мире демонстрируют современные региональные интеграции, в рамках которых осуществляется плодотворное политическое, экономическое и культурное

сотрудничество, выработка единой политики в сфере обеспечения безопасности. Региональная интеграция позволяет преодолевать проблемы разобщенности мирового сообщества, ориентации на решение сиюминутных национальных проблем социально-экономического и политического характера.

В рамках интеграционных процессов высвобождаются значительные ресурсы для глобального прогнозирования, планирования и управления, обеспечивается преодоление профессиональной некомпетентности многих национальных лидеров, а также руководителей крупных промышленных корпораций, оказывающих непосредственное влияние на обеспечение глобальной безопасности. В то же время все региональные интеграции в той или иной степени сталкиваются с угрозами глобальной безопасности, которые связаны с агрессивной внешней политикой отдельных государств, распространением оружия массового поражения, международным терроризмом и информационной войной.

Значимой проблемой является также нарастание комплекса экологических и биосферных угроз глобального характера, обусловленных все более масштабной техногенной деятельностью человека. Результатом этой деятельности становится разрушение многих жизненно важных экосистем нашей планеты, а также изменение ее глобального климата. Деструктивные процессы наблюдаются и в мировом океане.

К кризису глобальной системы и отдельных региональных интеграций ведут также перемены в демографической сфере общества, обусловленные ростом общей численности населения, особенно в странах Азии и Африки, которые сегодня являются наименее развитыми и имеют низкий уровень образования. Миграция из этих стран служит фактором повышения уровня социальной напряженности в других регионах мира. Важнейшей проблемой является нарастание негативных тенденций в гуманитарной сфере общества, связанных с деградацией базовых духовных ценностей, потребительской ориентацией общественного сознания, утратой многих достижений мировой культуры, которая сегодня переживает системный кризис. Решение перечисленных проблем может быть достигнуто только за счет глобального партнерства, политического, экономического, социального и культурного взаимодействия разных государств внутри отдельных международных интеграций и в мире в целом.

Библиографические ссылки

1. Зув В.Н. Методология классификации и оценки форм региональной интеграции // Евразийская Экономическая Интеграция. 2014. № 3 (24). С. 25-43.

2. Жильцов С.С. Евразийская интеграция: проблемы и перспективы // Вест. РУДН. Сер.: Политология. 2016.№1.С.7-15.

3. Хусаинов Б. Вызовы глобализации и усиление интеграционных процессов // 21-й век. 2013. № 3 (28). С.35-57.